## История района: Ивановский Выселок

(ДАННЫЙ МАТЕРИАЛ «ИВАНОВСКИЙ ВЫСЕЛОК» БЫЛ ПОДГОТОВЛЕН НИКОЛАЕМ ИВАНОВИЧЕМ БОЖКОВЫМ К КОНФЕРЕНЦИИ 12 ДЕКАБРЯ В МУЗЕЕ-ЗАПОВЕДНИКЕ «ПРОХОРОВСКОЕ ПОЛЕ»)



Стратегический объект «Ивановский Выселок» на карте о действиях

Когда-то в двух с небольшим километрах от Сторожевого располагался небольшой хуторок со звонким названием «Ивановский Выселок».

нам в начальную школу ходили оттуда дети, мои ро-📞 весники. Были ребята и постарше, и помоложе. Имена некоторых из них еще вспоминаются, но с большим трудом. В свои студенческие годы я с удивлением узнал, что то-

го хутора больше нет. Постройки снесены, народ разъехался. Сейчас о существовавшем когда-то населенном пункте помнят только старожилы. Казалось, что от Ивановского Выселка не осталось на земле никаких следов. Место распахано вместе с кладбищем. Только на железной дороге, невдалеке, можно и сейчас обнаружить заросшие кустарниками насыпи былого переезда. И всё.

Пройдет еще два-три десятка лет, думал я, сотрется былой хуторок из человеческой памяти навсегда.

Но я глубоко ошибался. Оказалось, что в истории страны Ивановский Выселок оставил неизглалимый след. В июле 1943 года он находился в самом центре сражения под Прохоровкой. Расположенный на одной из высот рядом с железнодорожным переездом, он фигурирует как важный страте- да районным центром. гический объект на картах обеих воюющих сторон.

т краткие цитаты, выписанные мной из журнала бо-

ый минист. загот. по Вешем хистововой Курския области (края, республики). предупреждение № 87 от 19 сребрениес. 194 Sr. рандавину Профисию вой бреня Демельсовета Beceletz района, проживающему 2:201. Buccecion mate csi. По врученному Вам обязательств № \_\_\_\_Вы обязаны были сдать го-сударству к 1-му\_\_\_\_мес. 1949 г. Кроме того за Вами числилась и доимка на 1/1 1949г. . . . . 52 75 оребраны мес. 1949 г. . . . . 52 75 Фа триески сдано на 1-е числится, за Вами недоимка на 1-е \_\_\_\_\_\_\_\_\_мес. 194 gr. 52 75 Биз ЦСУ Тип. № 9 65 07/36,415/ХІ-47 г. т. 21.500х50

с 9 по 19 июля 1943 года. Командовал бригадой тогда Самые смелые решили переезжать на новое место вместе сейчас я воспринял это «знакомство», как бесценный подполковник Степанов Иван Яковлевич.

9.07.43. ... укрепляли огневые позиции в районе юго. зап. опушки леса вост. **Ивановский Выселок**, боевое охранение юго. зап. свх Комсомолец и сев скатах высоты 258.2. Бригада в течение дня производила работы, vkрепляя рубеж обороны, одновременно ведя разведку в направлениях Тетеревино, Беленихино....

10. 07. 43. Бригада, упорно сдерживая противника на рубеже свх Комсомолец, жд будка 1 км южнее Ивановс**кий Выселок,** до 19-00, но в тяжелых боях, понеся большие потери, отошла за линию жд.

Потери: танков сожжено и подбито Т-34 – 6, Т-70 – 9... Уничтожено танков противника – 32, из них танков

11. 07. 43. ...В 15-00 пр-к силой до 15 танков, из них 6 «тигров» и до полка пехоты, после сильной артподготовки перешел в наступление с направлений: свх Комна рубеже 500 метров западнее Сторожевое....

исленно превосходящим противником, начавшим наступление охватывающими действиями с направлений: лес 500 метров сев Сторожевое в южном направлении с задачей выйти на восточные окраины и захватить КП бригады и леса вост. **Ивановский Выселок**, выйти на южные окр. Сторожевое.

В результате боя противник, сломив упорное сопро-8 и 2 танка «Тигр», ПТО - 4, минометов – 5, РП – 9, сол-

дат и офицеров до 180 человек... 13. 07. 43. ...В течение дня велась разведка в направлениях: Сталинское отд, Сторожевое, лес, **Ивановский** 

14-15.07.43....Бригада занимает оборону с задачей не допустить движения противника на Правороть....

16.07.43....Бригада прочно удерживает рубеж обороны. Боевой состав: танков T-34 – 8, T-70 – 7.

17. 07. 43. ...Боевой состав бригады: танков Т-34 – 11, Т-70 – 9, активных штыков 62....

18. 07. 43....ТБР имеет задачу совместно с 58 МСБР наступать в направлении сев. окр. Виноградовка, Тетеревино и к графии родственников, друзей, соседей по хутору. Эта свя- рую: «...числится недоимка – 52 килограмма мяса и 75 штук исходу дня выйти на рубеж ЖД будки южнее 4 км Ивановский Выселок...

чала продолжать выполнение боевой задачи и к 13-00 вышла в р-н Ивановский Выселок, ломая упорное сопротивление противника на пути следования. Всего только 7 дней немцам удалось продержаться на вы-

соте у Ивановского Выселка и 7 раз упоминалось в сводках его название.

К тому, что уцелело от хутора, вскоре вернулись и мирные жители, вырыли землянки, и жизнь продолжилась.

зучая историю Ивановского Выселка, удалось выяс-

Начало заселения этого хутора относится к 1927 году. Переселялись люди в основном из Ивановки, что расположена в логу восточнее Беленихино. А само Беленихино было тог-

По ленинскому декрету от 1918 года часть жителей Ивановки получила наделы из бывших земель помещика рядом 🔛 евых действий только одной 169-й танковой бригады 🛾 Ходить и ездить было далеко, да и поля без присмотра...

тельных поставок сельскохозайственных продуктов государству колхозными дворами и единоличными хозяйствами" предупреждаю Вас, что в случае посдачи числящейся за Вами недочики в десатидиевный срок от настоящего числа, т. е. по 19 феврация 1949г.,
дело о невыполнении Вами обязательств по сдаче в обеспечение погашения числящейся за Вами недоники и уплаты штра-фа, по решевию судя одновременно с этим производятся опись Вашего вмущества по акту, прилагаемому к настоящему предупреждению. Предупреждаю Вас также о том, что если Вы в десятидневный срок-к. е. до Мосро-9 сс 1949г., не покроете числящейся за Вами недоимки, то независимо от передачи дела в суд для наложения штрафа у Министерства заготовок по Вессино жим смоену ранону Подпись сеурэтту

с хозяйством. Дома, сараи разбирали, перевозили и строи-

Не успели еще обосноваться на новом месте, как грянула коллективизация. Собственная земля, из-за которой переселялись, буквально ушла из-под ног. Но делать нечего. На Ивановском Выселке, так был назван образованный хуторок, возник колхоз «Красный пахарь». А дальше... война, потом слияние с колхозом имени Дзержинского, потом хрущевская ликвидация неперспективных деревень..., а дальше, как говорится в известной пьесе, - тишина.

В детстве часто слышал другое название Ивановского ванных мелких бумажек, место которым давно в му-Выселка - «Вшивая Балка» или, учитывая местный диалект, сорной корзине. Это налоговые квитанции на опла-«Ушивая Балка». Откуда могло взяться такое странное погоняло? Есть предположение, что изначально так именовали ближайшую к хутору балку урочища Поповик, которая выходит к железной дороге недалеко от остановки Танковое поле. В пору моей юности мы с отцом в этой балке почти ежесомолец, Ивановский Выселок на Сторожевое. Силь- годно косили сено. И было там место, в которое лучше не поным огнем артиллерии и наших танков был остановлен падать. Там тебя моментально атаковал гнус – мелкие насекомые, которые, как я теперь узнал, называются правильно 12. 07. 43. ...Части бригады, ведя ожесточенные бои с «мокрецы». Это коричневого цвета твари, похожие чем-то на крупную вошь. Они лезли в глаза, уши, волосы. Народ их называл «коровьи вши», а балку и прилегающую территорию, где они водились, соответственно вшивой. Вот диалог соседок той поры:

-Дусь, ты не знаешь, откуда это дети с пархвеликами? -Да, с Ушивой Балки.

Между Орлом и Тулой есть на трассе городок с названитивление частей бригады, овладел к 20-00 Сторожевое.... ем Чернь. Не знаю, как у простого народа, а у местного го-В боях за Сторожевое противник потерял танков Т-4 родского руководства всегда был явный комплекс, связанный с названием города. На въездах с обеих сторон стояли, а может, и теперь стоят, щиты с предупреждениями: «Здесь живут достойные, добропорядочные люди».

> На Ивановском Выселке щитов не было, но комплекс, связанный со вторым названием, по-видимому, тоже существовал. Такой чистоты и порядка в домах, такой красоты в па- шкуру с собственного поросенка следовало сдирать лисадниках с цветами, как здесь, надо было еще поискать....

> огда начал интересоваться судьбой бывших хуторян, **—** то выяснил, что живут еще на земле люди, в метрических свидетельствах и паспортах которых хутор указан, как дение №87 от 19 февраля 1949 года, выданная гражместо рождения. Хранят они различные документы, фотощенная память о пережитом, как и устные рассказы, передаётся детям и внукам.

В 10-00 бригада обходным путем сев. Виноградовка на-Недавно я познакомился в соцсетях с Зинаидой Петровженкой того самого Выселка. Совсем еще маленькой Зина на масличных культур в бесспорном порядке». ходила когда-то в нашу Сторожевскую школу, сидела за соседней с моей партой.... Но годы стерли всё напрочь.... И

В свое время Зинаида окончила истфак Курского пединститута, в настоящее время преподает историю в одном из Белгородских техникумов. Хранит она ценные для неё вещи из детства, фотографии, на которых сохранились лица сидящих у завалинки жен-

Хранит Зинаида Петровна и то, что другие давным-давно выбросили или сожгли. Привезла она мне в Сторожевое три десятка смятых, затертых, оборту за 1948 – 1962 годы, выданные различными конторами, тогда ещё Беленихинского района жителям Ивановского Выселка.

Из этих квитанций следует, что платить колхозникам приходилось, практически, за всё.

- 1. За землю «Земельный налог».
- 2. За бездетность «Налог на холостяков, одиноких и малосемейных граждан СССР».
- 4. «Обязательное окладное страхование».
- 5. «Самообложение» местные налоги.

танции по ним не сохранились. Где брали колхозники деньги на их уплату, непонятно. В колхозах тогда зарплату деньгами не выдавали. Зинаида Петровна Осенина передала по просьбе музея на хранение подлинники всех 32-х сохраненных ею квитанций.

Кроме перечисленных платежей, колхозники обязаны были сдавать государству так называемую - «заготовку». В квитанциях указан полный перечень продуктов и поэтапная (поквартальная или ежемесячная) норма сдачи молока, яиц, мяса, мяса птицы, мяса кроликов, шерсти, кожевенного сырья, картофеля. Даже

Помню, как в то время родители тайно в лесу смо-

Особого внимания требует квитанция-предупрежданке Трофимовой Ирине Денисовне о том, что за ней, цитияиц. И если в пятидневный срок до 15 марта 1949 года вы не са весом 52 килограмма, трудно даже предположить... Ну, покроете числящейся недоимки, то независимо от передачи дела в суд для наложения штрафа, у Вас в погашение неной Осениной, в девичестве Негодиной. Она оказалась уро- доимки будут изъяты: скот, птица, зерно, картофель, семе-

И подпись: «Агент по государственным поставкам Уполномоченного Министерства заготовок по Беленихинско-

подарок из далекого-далекого детства.

щин, только что переживших войну.

3. «Сельхозналог».

Возможно, существовали и другие налоги, но кви-

лили поросёнка, потому что могли наказать.



Слева направо - Зенина Татьяна Петровна, Негодина Ольга Дмитриевна, Кривчикова Ксения Васильевна, Трофимова Ирина Денисовна, Бочанова Александра и Давыдова Пелагея Дмитриевна, жительницы Ивановского Выселка

Где эта Ирина Денисовна могла взять для сдачи кусок мяесли только резать корову...

выжимали средства существования (деньги и продукты) из вдов и инвалидов, уцелевших чудом в ту страшную войну.

То, что из этих людей выжимались, как мы видим, последние соки, вытягивались последние жилы, помогло в то время Сталину не только восстановить разрушен-

ную страну, создать высокотехнологичные произ-

полная уверенность в безопасности.... Потом в одночасье всё рухнуло. И только наличие стратегического вооружения уберегло Россию от полного расчленения и разграбления.

А созданный в то тяжелое время наш ядерный зонтик и теперь сохраняет мир, удерживает от вторжений всякого рода «ястребов».

Посмертную благодарность тому прошедшему войну поколению за его еще один уже послевоенный подвиг мы должны передать и нашим потомкам.

Когда я решил обозначить на карте точное расположение хутора, то тщетно искал хоть какие-нибудь приметы, привязки.... Давно заросли все тропинки и дороги, нет даже следов от стоящих когда-то напротив хутора двух желез-

И вот – чуло! На спутниковом снимке вспаханного поля отчетливо вижу следы каждой из десятка стоявших когдато хат. Все уже почти забыли о том, как кипела здесь жизнь

давших когда-то жизнь, поклонится их праху, и свяжутся времена и дадут толчок для новых жизней, и не иссякнет в веках земля Русская.

Книга Ивана Алексеевича Бунина «Жизнь Арсеньева» начинается с известной цитаты: «Вещи и дела, аще не написании бывают, тьмою покрываются и гробу беспамятства предаются, написавшии же яко одушевлении...».

Проект выходит с 1 января 2015 года. Его выпускают совместно редакция газеты «Истоки», районная журналисткая организация, архивный отдел администрации района, совет ветеранов района, государственный военно-исторический музей-заповедник «Прохоровское поле», районный военно-патриотический клуб «Родина».

